

# 行业动态

## 黄海橡胶出口创汇翻番

2006年 9月, 黄海橡胶集团有限公司出口创汇创下历史最高水平。其中全钢载重子午线轮胎创汇 500.3 万美元, 同比增长 120.66%; 半钢子午线轮胎创汇 289.1 万美元, 同比增长 93.12%; 共完成收汇 717.9 万美元, 同比增长 18.74%。

近两年, 轮胎行业受原材料价格上涨的影响, 一度出现利润与成本倒挂的现象, 多数轮胎生产企业的发展陷入尴尬的境地。黄海橡胶提出了实施精细化管理, 对公司内部的各项工作进行对标管理, 向管理要效益。实施此项管理以来, 该公司从严、从细抓成本, 深挖节能潜力, 成功经受住了外部恶劣环境的考验, 生产经营保持住了稳定健康的发展, 国内外市场销售形势呈现出良好的发展态势, 尤其是产品出口保持了较大幅度的增长, 特别是近两个月出口创汇同比翻倍。8月份较去年同期增长 122%, 9月份同比增长 110%。

针对前期天然橡胶价格的居高不下, 该公司在天然橡胶行情上涨期间, 制定了提前预定的订货机制, 节约了上百万美元的生产成本。在天然橡胶行情大幅度下跌后, 又积极行动, 主动与供应商进行友好谈判, 得到让步后, 也节省了大量成本。在最大限度降低成本的同时, 该公司为给正常的生产提供有力保障, 把增加现金流量也摆在了最重要的地位, 并利用进口资源重点提高产量。今年 1~9 月累计出口全钢载重子午线轮胎 189949 套, 提前 3 个月超过 2005 年全年出口全钢载重子午线轮胎的总量。

9 月份, 黄海橡胶全钢载重子午线轮胎、半钢子午线轮胎共完成出口创汇 789.4 万美元, 同比增长 85.8%, 其中有 500 多万美元是黄海橡胶集团的自主品牌创收的效益。今年 1~9 月份, 该集团全钢载重子午线轮胎与去年同期比平均增长率

为 37.92%; 半钢子午线轮胎与去年同期比平均增长率为 27.34%。在刚刚过去的国庆黄金周里, 黄海橡胶完成出口创汇 55 万美元。

吕晓梅

## 玲珑入围

### “全国外商投资企业 500 强”

国家财政部日前公布 2005 年度“全国外商投资企业 500 强”名单, 山东玲珑橡胶有限公司榜上有名。

据悉, 此排名是财政部根据 2005 年度外商投资企业财务决算, 按照企业的工业利税、利润总额、出口额和工业性资产情况进行筛选的。烟台市共有 10 家企业入选。从财政部对山东玲珑橡胶有限公司工业利税、出口额与工业性资产的统计数据看, 玲珑公司在入选的 500 家企业排名中分别列 393 位、236 位与 231 位, 综合排名 416 位。

刘纯宝 刘世强

## 双星东风轮胎创新降低能源费用

在当前轮胎生产企业面临原材料紧、能源紧、人力紧、产品过剩的“三紧一过剩”的竞争形势下, 双星东风轮胎公司通过创新, 降低了生产成本, 效果显著。

动力车间是该公司能源“消耗大户”, 其中煤和油消耗占很大比例, 而成本的过多消耗使轮胎的成本大大提高。为了降低成本消耗, 该公司制定具体的方案, 通过劳动竞赛, 每日公布各班的煤、油消耗情况, 并严格奖惩, 月底再评比出“降低消耗明星班组”。这一措施见到了成效: 耗柴油量由原来每月 34 t 下降到现在的 4 t, 每月节约柴油 30 t, 每年可节约资金 180 万元。

由于生产不饱和, 怎样既能保证生产又能使煤的消耗降低到最低限度。动力车间主任经常在现场指导司炉工调整给煤、调风, 鼓励司炉工在安全运行的情况下大胆操作, 把煤风比例调到最佳状态; 同时对燃烧设备进行改进, 调整煤粉颗粒大小, 并对喷燃器在炉膛中的位置进行大胆的调整, 保证煤粉在低温下燃烧不灭火, 通过这一系列的

大胆创新使得耗煤量每日降低 4,t,每月节约煤 104,t,全年节约资金 62.4 万元。

锅炉房自来水的消耗一直存有“漏耗”现象,由于现在冲灰水回收效果较好,回水供一台锅炉除尘使用过剩,怎样把回水充分利用成为锅炉房节水降耗的关键。通过技术人员共同商讨,他们制定出了合理可行的措施。打扫地面卫生,改成用回水冲地;并把原来冲厕所用的自来水、锅炉冷灰斗、细灰斗冷却用的自来水都改为使用回水;另外由于灰沟在运行中容易堵塞,以前都用自来水,现都改为用回水,并在回水管上加装阀门。以冷灰斗、细灰斗为例,每月节约的自来水量为 9408,t,年可节约资金 20.3 万元。

张艾丽

## 三工公司荣登

### “2006中国化工企业 500强排行榜”

日前,2006 中国化工企业 500 强揭晓,山东三工橡胶有限公司榜上有名,位列第 266 位。

2006 中国化工企业 500 强发布会是由中国化工企业管理协会、中国化工情报信息协会组织,依据企业年度销售收入和经济效益综合指数两大指标进行排序,具有较强的可比性和权威性。

山东三工橡胶有限公司全体员工发扬“诚实、勤奋、效忠、超越”的企业精神,努力拼搏,艰苦创业,发展成为拥有总资产 8.3 亿元,职工 2300 人,占地面积 50 万 m<sup>2</sup> 的国家大型企业,2005 年完成工业总产值现行价 8.1 亿元,比 2004 年同期增长 19%,实现销售收入 7.8 亿元,同比增长 14.7%,出口创汇 968 万美元,实现利税 6373 万元,同比增长 79.7%。

王旭涛

## 圣奥公司就 ITC 裁决 上诉美国联邦法院

中国山东圣奥股份公司已上诉美国联邦法院,请求重新判决国际贸易委员会禁止圣奥公司在美国出售橡胶防老剂的决定。

7 月 13 日,ITC 判定圣奥公司及其美国进口商圣奥化学公司生产和制造防老剂 6PPD 及原料 4-ADPA 侵犯富莱克斯(美国)公司的专利权。

圣奥公司于 9 月 19 日前向美国联邦法院提交了公司及代理公司的申诉请求。这两页纸的文件只有公司上诉的决定而无其它内容。据圣奥公司在华盛顿的代理律师说,详细内容将早些时候送达,但没有具体的时间表。

位于阿克隆的富莱克斯公司未就圣奥公司的上诉发表评论。但是 ITC 裁决一下,专利公司就确认了侵权的费用,富莱克斯公司对此表示满意。

ITC 以 2006 年 2 月行政法院的条款裁决圣奥公司及圣奥化学公司违反关税法 337 条。富莱克斯公司同时指控韩国锦湖石化公司也违反了 337 条,从圣奥公司购买 4-ADPA 以生产 6PPD。但是行政法院及 ITC 都拒绝了这一请求。

在 ITC 的裁判后一个月,富莱克斯公司宣布 Cleveland 联邦地区法院已重新审理圣奥公司、圣奥化学公司、韩国锦湖石化公司、韩国锦湖轮胎美国公司的 2000 万美元的专利侵权诉讼。富莱克斯公司说,尽管 ITC 免了锦湖轮胎的侵权,但是此次诉讼与 337 条款将有所不同。

陈维芳

## 确成硅公司白炭黑二期工程 进入设备安装阶段

无锡确成硅化学有限公司年产 3 万 白炭黑二期工程于 2006 年 9 月初进入设备安装阶段。确成硅公司是我国最早生产白炭黑的企业之一。该公司率先研制的高分散白炭黑不仅在提高轮胎强度、抗老化、降低轮胎滚动阻力等方面有明显的优势,而且具有环保节能的效果。

为迅速缩短我国白炭黑生产与国际先进水平的距离,确成硅公司在现有年产 2 万 白炭黑的基础上,正在建设两条年产 3 万 的白炭黑生产线(二期、三期工程)。年产 3 万 高分散白炭黑的二期工程已进入设备安装阶段。这两条生产线建成后,确成硅公司年生产能力可达 8 万 t。

据悉,确成硅公司正筹划在我国北方、南方各建一个年产 10 万 白炭黑的生产装置,加上现有生产规模,形成年产近 30 万 的生产能力,使我国的白炭黑生产规模、工艺水平、设备档次都跻身国际先进水平。

钱进